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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNCZNA  
00.00.0 WYMAGANIA OGÓLNE 
1.      WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
W rozdziale omówiono wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót 
ujętych w ST wymienionych w pkt. 1.3. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia 
zamówienia i zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w projekcie 
budowlanym dla budynku biblioteki na następujące roboty: 
– instalacja c.o. w budynku.  
 
1.3. Zakres robót obj ętych ST 
Wymagania ogólne zawarte w ST mają zastosowanie przy wykonywaniu i odbiorze 
robót będących przedmiotami następującej specyfikacji: 
 
 
 INSTALACJA C.O.  
Instalacja c.o. z podłączeniem do węzła cieplnego i rozprowadzeniem do poszczegól- 
nych grzejników. 
 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi PN. 
2. Określenia podstawowe. 
UŜyte w ST wymienione poniŜej określenia naleŜy rozumieć następująco : 
Kosztorys ofertowy - wyceniony kosztorys ślepy. 
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z Dokumen- 
tacją Projektową (DP) i Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspe- 
ktora Nadzoru. 
Polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy 
przez Inspektora nadzoru, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub 
innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 
Projektowej. 
Rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, 
charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 
Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną 
całość konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełniania 
przewidywanych funkcji techniczno-uŜytkowych. Zadanie moŜe polegać na 
wykonywaniu robót związanych z budową, modernizacją, utrzymaniem oraz ochroną 
budowli drogowej lub jej elementu. 
 
3. Wykaz przyj ętych okre śleń bran Ŝowych wyst ępujących w ST 
 
3.1. Przewody c.o. – przewody z rur miedzianych  oraz rur stalowych ze szwem 
przewodowych wg PN-79/H-74244 do rozprowadzenia wody grzewczej w  budynku. 
3.2. Grzejniki płytowe – grzejniki płytowe do montowania na ścianie typu CNV 
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(zasilane od dołu) lub CN (zasilane z boku) z zaworem termoregulacyjnym. 
 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące  robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z 
PB, ST, przepisami prawa budowlanego i sztuką budowlaną. 
 
1.5.1 Zakres robót.  
Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, 
transportu i dostaw, niezbędnych do wykonania robót objętych umową, zgodnie z jej 
warunkami, PB, ST i ewentualnymi wskazówkami inspektora nadzoru inwes-
torskiego. Przed ostatecznym odbiorem robót Wykonawca uporządkuje plac budowy 
i przyległy teren, dokona rozliczenia wykonanych robót, dostaw inwestorskich, 
materiałów z demontaŜu i przygotuje obiekt do przekazania. Wykonawca wykona do 
dnia odbioru i przedstawi inwestorowi komplet dokumentów budowy wymagany 
przepisami prawa budowlanego. Dokona rozliczenia z inwestorem za zuŜyte media i 
wynajmowane pomieszczenia. 
 
1.5.2 Ochrona i utrzymanie robót. 
Podczas realizacji robót (od przyjęcia do przekazania placu budowy) Wykonawca jest 
odpowiedzialny za ochronę robót oraz mienia inwestora przekazanego razem z 
placem budowy. 
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie 
powinno być prowadzone w taki sposób, aby obiekt lub jego elementy były w 
zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. 
Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie 
inspektora nadzoru inwestorskiego powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie 
później niŜ w 24 godziny od wezwania pod rygorem wstrzymania robót z winy 
Wykonawcy. 
 
1.5.3 Zgodność robót z PB i ST. 
Projekt Budowlany i Specyfikacje Techniczne oraz inne dodatkowe dokumenty 
przekazane przez inspektora nadzoru inwestorskiego (np. protokoły konieczności na 
roboty dodatkowe, zamienne i zaniechane) stanowią o zamówionym zakresie i są 
integralną część umowy a wymagania w nich zawarte są obowiązujące dla 
Wykonawcy. 
Wykonawca nie moŜe wykorzystywać błędów w PB lub ich opuszczać. O ich 
wykryciu powinien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru inwestorskiego, który 
dokona odpowiednich zmian lub poprawek (inspektor nadzoru inwestorskiego w 
przypadku powaŜnych błędów wezwie projektanta do ich usunięcia)  
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne z PB i ST. 
Dane określone w PB i w ST uwaŜane są za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy 
materiałów musza być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, 
a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z PB lub ST i wpłynie 
to na zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały będą 
niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
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1.6. Projekt Budowlany  
 
Projekt budowlany – „PT wymiany instalacji c.o.” dla budynku Biblioteki w Pile ul. 
Buczka 14 obejmuje: 
1. Projekt budowlany - instalacja c.o. 
2. Przedmiar robót budowlanych. 
3. Specyfikacja Techniczna obejmująca powyŜszy zakres robót. 
 
1.7. Teren budowy  
 
1.7.1 Przekazanie terenu budowy 
Wykonawca dostarczy Inwestorowi w terminie na 14 dni przed ustalonym w umowie 
terminie przekazania terenu budowy: 
- oświadczenia osób funkcyjnych o przyjęciu obowiązków na budowie (kierownik 

budowy, kierownicy robót), 
- listę pracowników planowanych do zatrudnienia na budowie,  
- listę samochodów planowanych do obsługi budowy . 
Inwestor przekaŜe teren budowy wykonawcy w terminie ustalonym umową. 
Przekazanie placu budowy odbędzie się łącznie ze wszystkimi uzgodnieniami 
prawnymi i administracyjnymi. WskaŜe punkt poboru wody i energii elektrycznej. 
Wykonawca wykona z materiałów własnych i usunie nieodpłatnie opomiarowanie 
punktów poboru mediów w sposób uzgodniony z ich dostawcą. 
 
1.7.2 Zabezpieczenie terenu budowy. 
Fakt przystąpienia i prowadzenie robót Wykonawca obwieści publicznie w sposób 
uzgodniony z inspektorem nadzoru inwestorskiego przez umieszczenie w miejscach i 
ilościach uzgodnionych tablic informacyjnych i ostrzegawczych, w miarę potrzeb 
podświetlanych. Inspektor nadzoru inwestorskiego określi niezbędny sposób 
ogrodzenia terenu budowy. Koszt zabezpieczenia prowadzonych robót nie podlega 
odrębnej zapłacie. 
 
 
1.8. Powi ązania prawne i odpowiedzialno ść prawna  
 
1.8.1 Stosowanie si ę do ustale ń prawa i innych przepisów 
Wykonawca zobowiązany jest znać i stosować wszystkie przepisy powszechnie 
obowiązujące oraz przepisy wydane przez władze miejscowe, które są w jakikolwiek 
sposób związane z robotami i jest w pełni odpowiedzialny za ich przestrzeganie 
podczas prowadzenia budowy. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych lub innych praw własności i 
będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszystkich wymagań prawnych 
odnośnie wykorzystania opatentowanych rozwiązań projektowych, urządzeń, 
materiałów lub metod i w sposób ciągły będzie informować inspektora o swoich 
działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
Jeśli nie dotrzymanie ww. wymagań spowoduje następstwa finansowe lub prawne, to 
w całości obciąŜą one Wykonawcę. 
 
1.8.2 Ochrona własno ści publicznej i prywatnej 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem 
własności publicznej lub prywatnej. JeŜeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym 
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prowadzeniem robót lub zaniechaniem koniecznych działań ze strony Wykonawcy 
nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności prywatnej lub publicznej, to Wyko-
nawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan uszkodzonej, 
a naprawionej własności powinien być nie gorszy niŜ przed powstaniem uszkodzenia. 
 
1.8.3 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 
przepisy ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania robót Wykonawca będzie: 
- podejmować wszystkie niezbędne kroki zmierzające do stosowania przepisów i 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy, oraz 
będzie unikał uszkodzeń lub uciąŜliwości dla osób lub własności prywatnej i 
społecznej, a wynikających ze skaŜenia środowiska, hałasu lub innych przyczyn 
powstałych w następstwie jego sposobu działania, 

- miał szczególny wzgląd na prace sprzętu budowlanego uŜywanego na budowie. 
Sprzęt nie moŜe powodować zniszczeń w środowisku naturalnym. Opłaty i kary 
za przekroczenia w trakcie realizacji robót norm, określonych w odpowiednich 
przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciąŜają Wykonawcę, 

- wszystkie skutki ujawnione po okresie realizacji robót, a wynikające z zaniedbań 
w czasie realizacji robót obciąŜają Wykonawcę. 

 
1.8.4 Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone 
do uŜycia. 
Nie dopuszcza się uŜycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o 
natęŜeniu większym od dopuszczalnego. Wszystkie materiały uŜyte do robót będą 
miały świadectwa dopuszczenia do stosowania wydane przez uprawnioną jednostkę, 
jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na 
środowisko. 
JeŜeli Wykonawca uŜył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze 
specyfikacjami, a ich uŜycie spowodowało jakiekolwiek zagroŜenie dla środowiska, to 
konsekwencje tego poniesie Inwestor. 
Utylizacja materiałów szkodliwych z demontaŜu naleŜy do Wykonawcy i nie podlega 
dodatkowej opłacie. 
 
1.8.5 Ochrona przeciwpo Ŝarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpoŜarowej. 
Wykonawca będzie posiadał sprawny sprzęt przeciwpoŜarowy, wymagany przez 
odpowiednie przepisy na terenie budowy, w pomieszczeniach biurowych i maga-
zynowych oraz maszynach i pojazdach mechanicznych. Materiały łatwopalne będą 
składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 
dostępem osób trzecich. 
Prace poŜarowo niebezpieczne wykonywane będą na zasadach uzgodnionych z 
przedstawicielem StraŜy PoŜarnej. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty powodowane poŜarem 
wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
Wykonawca odpowiadać będzie za straty spowodowane przez poŜar wywołany przez 
osoby trzecie   powstały w wyniku zaniedbań w zabezpieczeniu budowy i materiałów 
niebezpiecznych. 
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1.8.6 Bezpiecze ństwo i higiena pracy (bhp) 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bhp. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie 
wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie 
spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 
utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią 
odzieŜ dla ochrony Ŝycia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, Ŝe wszystkie koszty związane 
z wypełnieniem wymagań określonych powyŜej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 
uwzględnione w cenie kosztorysowej. 
 
2. MATERIAŁY 
 
1.1 Materiały nie odpowiadaj ące wymaganiom  
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy. 
Wbudowanie materiałów bez akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko licząc się z tym, Ŝe roboty zostaną 
nieprzyjęte i niezapłacone. 
 
1.2 Przechowywanie i składowanie materiałów  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą 
one potrzebne do wbudowania, były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały 
swoją jakość i właściwości, oraz były dostępne do kontroli przez inspektora nadzoru 
inwestorskiego. Przechowywanie materiałów musi się odbywać na zasadach i w 
warunkach odpowiednich dla danego materiału oraz w sposób skuteczny zabez-
pieczone przed dostępem osób trzecich.  
Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu 
robót doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 
 
3. SPRZĘT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. 
W przypadku braku ustaleń w wyŜej wymienionych dokumentach, sprzęt powinien 
być uzgodniony i zaakceptowany przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować prowadzenie robót zgodnie z PB i ST. 
Sprzęt naleŜący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzy-
mywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Sprzęt winien być zgodny z normami 
ochrony środowiska i przepisami jego uŜytkowania. Wykonawca dostarczy na 
Ŝądanie inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania tam, gdzie jest to wymagane przepisami. 
Wykonawca moŜe przewidzieć moŜliwość wariantowego uŜycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, wówczas Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru 
inwestorskiego o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację. Wybrany sprzęt 
po akceptacji, nie moŜe być później zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące  zachowania 
warunków technologicznych, nie będą dopuszczone przez inspektora nadzoru inwes-
torskiego do robót. 
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Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w 
cenie jednostkowej robót do których jest przeznaczony, koszty transportu sprzętu nie 
podlegają oddzielnej zapłacie. 
 
4. TRANSPORT 
 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 
które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewoŜonych materiałów. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1 Ogólne zasady wykonywania robót. 
Wykonawca odpowiedzialny jest za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za 
jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z PB, 
wymaganiami ST oraz poleceniami inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi odniesionymi w PB lub 
przekazanymi przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Wysokości nie odniesione w 
PB i nie podane przez inspektora naleŜy wyznaczyć zgodnie z odpowiednimi obo-
wiązującymi przepisami. 
 
5.2 Decyzja i polecenie inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Decyzje inspektora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 
robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, PB, ST, PN, innych 
normach i instrukcjach. 
Inspektor jest upowaŜniony do inspekcji wszystkich robót i kontroli wszystkich 
materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych. 
Polecenia inspektora będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. 
Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
6.1 Ogólne wymagania dotyczące kontroli robót podano w ST 00.00.00.  
Wykonanie robót przeprowadzić zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano-montaŜowych cz. II Instalacje sanitarne i przemysłowe. 
Wykonanie i próby instalacji z rur miedzianych muszą być zgodne z instrukcją 
opracowaną przez ich producenta. 
 
6.2 Zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, 
zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do prowadzenia kontroli robót. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w ST i 
normach. 
W przypadku gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali jaki zakres kontroli 
jest konieczny, aby zapewnić wykonanie zgodne z PB. 
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6.3 Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami norm i 
instrukcji. 
Przed  przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o 
rodzaju, miejscu  i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, 
Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji przez  Inspektora. Wyniki 
przechowywane będą na terenie budowy  i okazywane na kaŜde Ŝądanie Inspektora 
nadzoru. 
 
6.4 Atesty jakości materiałów i urządzeń.  
Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor moŜe 
dopuścić do uŜycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną 
zgodność z warunkami podanymi w ST. 
W przypadku materiałów, dla których atesty są wymagane przez ST, kaŜda partia 
materiału dostarczona na budowę winna posiadać atest określający w sposób 
jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w 
razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań 
będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi. Materiały posiadające atesty, a 
urządzenia waŜne legalizacje, mogą być badane w dowolnym czasie. 
Atesty i legalizacje przechowywane będą na terenie budowy i okazywane 
Inspektorowi na kaŜde Ŝądanie. 
 
 
7. ODBIÓR ROBÓT 
7.1 Rodzaje odbiorów. 
Roboty budowlane, podlegają następującym etapom robót, dokonywanym przez 
Inspektora: 
- odbiorowi częściowemu, elementów robót 
- odbiorowi końcowemu, ostatecznemu 
 
7.2 Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbioru robót dokonuje Inspektor. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca Inwestorowi z 
jednoczesnym powiadomieniem Inspektora. Odbiór przeprowadzony będzie 
niezwłocznie, nie później jednak, niŜ w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia zakończenia 
prac oraz  powiadomienia o tym fakcie Inspektora. 
 
7.3 Odbiór ostateczny (końcowy). 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz 
gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 
powiadomieniem na piśmie Inwestora. 
Osiągnięcie gotowości do odbioru musi potwierdzić Inspektor nadzoru 
inwestorskiego. Wykonawca przekaŜe Inspektorowi nadzoru kompletny operat 
kolaudacyjny, zawierający dokumenty zgodnie z wykazem zawarty w pkt. 7.4 . W 
terminie siedmiu dni od daty potwierdzenia gotowości do odbioru Inwestor powiadomi 
pisemnie Wykonawcę o dacie rozpoczęcia odbioru i składzie powołanej komisji 
kolaudacyjnej. Rozpoczęcie prac komisji nastąpi nie później niŜ przed upływem 
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terminu określonego w umowie. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłoŜonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz 
zgodności wykonania robót z PB i ST. W toku odbioru ostatecznego komisja zapozna 
się z realizacją robót, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót 
poprawkowych. 
W przypadku niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót 
uzupełniających komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru 
ostatecznego. 
W przypadku stwierdzenia przez komisje, Ŝe jakość wykonanych robót w 
poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej PB lub ST z 
uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cech eksploatacyjne 
obiektu i bezpieczeństwo osób, zwierząt i mienia, komisja dokona potrąceń, 
oceniając pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań 
przyjętych w umowie. 
 
7.4 Dokumenty odbioru ostatecznego. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego jest protokół 
odbioru ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Inwestora. 
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować operat 
kolaudacyjny zawierający: 
- PB powykonawczy z naniesionymi zmianami wykonawczymi, 
- Wyniki pomiarów kontrolnych (operaty geodezyjne), 
- Atesty jakościowe wbudowanych materiałów. 
- Dokumenty potwierdzające legalizację wbudowanych urządzeń, 
- Sprawozdania techniczne z prób ruchowych, 
- Protokóły prób i badań, 
- Protokóły odbioru robót zanikających, 
- Rozliczenie z demontaŜu, 
- Wykaz wbudowanych urządzeń i przekazanych instrukcji obsługi, 
- Oświadczenia osób funkcyjnych na budowie wymagane Prawem Budowlanym, 
- Inne dokumenty wymagane przez Inwestora. 
 
W przypadku, gdy według komisji, roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w 
porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 
zestawione wg wzoru ustalonego przez Inwestora, wykonane i zgłoszone pisemnie 
przez Wykonawcę do odbioru w terminie ustalonym przez komisję. 
 
8. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
 
8.1 Ustalenia ogólne. 
Podstawą płatności jest cena za jednostkę obmiaru (cena jednostkowa) ustaloną dla 
danej pozycji na podstawie kalkulacji jednostkowych wykonanych przez Wykonawcę, 
a przyjętą przez Inwestora w umowie.   
Cena jednostkowa pozycji uwzględnia wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone w ST i PB. 
Cena jednostkowa obejmuje: 
- robociznę, 
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- wartość zuŜytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, 
- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi, montaŜ i demontaŜ na 

stanowisku pracy, 
- do cen jednostkowych nie naleŜy wliczać podatku VAT. 
Cena jednostkowa zaproponowana przez oferenta za dana pozycję robót jest cena 
ostateczną. 
 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Normy i przepisy wykonania poszczególnych asortymentów robót podano na końcu 
kaŜdego rozdziału ST. 
 
 
01.01.00 
 

INSTALACJA C.O. 
 

 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST 
 
W rozdziale omówiono wymagania dotyczące materiałów, wykonania i odbioru robót.  
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia 
zamówienia i zawarcia umowy na wykonanie oraz wykonania robót zawartych w PB. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych ST 
 
 Instalacja c.o. w budynku:  
- wykonanie w budynku instalacji c.o. z rur określonych w PB od rozdzielacza w węźle 

cieplnym,  
- montaŜ grzejników stalowych panelowych zaworami termoregulacyjnymi w 

poszczególnych pomieszczeniach  zgodnie z rozwinięciem instalacji załączonym do 
PB. 

 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi PN. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00.00.00 
 
 
2. MATERIAŁY 
Materiały podstawowe oraz wyroby powinny spełniać wymagania określone w części 
ogólnej niniejszej specyfikacji oraz: 
2.1.1 rury miedziane powinny odpowiadać Polskiej Normie, 
2.1.2 wszystkie materiały i urządzenia zastosowane w PB winny mieć waŜny atest 
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dopuszczający do stosowania w budownictwie. 
Przedmiar robót i wykaz materiałów stanowi uzupełnienie ST. 
 
3. SPRZĘT 
 
Ogólne warunki stosowania sprzętu podano w ST 00.00.00. Wymagania ogólne.  
- Samochód dostawczy  0,9t      
- Samochód skrzyniowy do 5,0t     
- Inny sprzęt zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru 
 
4. TRANSPORT 
 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy powinny spełniać wymagania dotyczące 
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciąŜeń na osie, 
wymiarów ładunku i innych parametrów technicznych.  

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
           Instalacja centralnego ogrzewania:  

• przewody wykonać z rur miedzianych oraz rur stalowych  zgodnie z uwagami PB, 
• montaŜ grzejników płytowych na wysokości 10cm od podłogi na wspornikach 

ściennych, 
• odpowietrzenie instalacji c.o. za pomocą automatycznych odpowietrzników 

pływakowych montowanych na pionach zasilających oraz odpowietrzników 
grzejnikowych, 

• instalację poddać próbie szczelności w stanie odkrytym, a następnie próbie na 
gorąco na parametry max instalacji przez okres min 72 godzin. Próba na zimno 
na ciśnienie robocze zwiększone o 0,20Mpa, lecz nie mniej niŜ 0,40MPa, 

• napełnienie instalacji wodą moŜe nastąpić po zapewnieniu w sposób ciągły 
temperatury dodatniej w pomieszczeniach, 

• zakrycie przewodów moŜe nastąpić po uzyskaniu pozytywnych wyników prób. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli robót podano w ST 00.00.00 
Wykonanie robót przeprowadzić zgodnie z PN-68/B-03410; PN-74/B-03431 oraz 
Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych cz. II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe. 
Wykonanie i próby instalacji z rur PP musi być zgodne z instrukcją opracowaną przez 
ich producenta.  
 
7. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST 00.00.00 
Jednostką obmiaru jest  1mb, 1szt, 1 kpl.   
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8. ODBIÓR ROBÓT 
 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00.00.00 
Sprawdzeniu podlegają: 
- zgodność wykonania robót z projektem,  
- jakość wykonanych robót. 
JeŜeli wszystkie czynności odbioru robót dały wyniki pozytywne, wykonane roboty 
naleŜy uznać za zgodne z wymaganiami PN, ST i Projektem Budowlanym. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST 00.00.00 
Płatność za ilość jednostek wykonanej i odebranej roboty (potwierdzonej obmiarem i 
protokółem odbioru elementu), na podstawie ceny jednostkowej ustalonej w umowie. 
Ilość jednostek do wykonania podano w przedmiarze robót załączonym do kosztorysu. 
 
Cena obejmuje zapewnienie niezbędnych czynników produkcji, tj.: 
- wykonanie robót wymienionych w pkt. 5, 
- wykonanie czynności mających na celu zapewnienie na placu budowy odpowiednich 

warunków  bhp, ppoŜ., sanitarnych i ochrony środowiska. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
Wymagania PN-83-H-74200, PN-85/C-04601, PN-85/B-02421, PN-EN 1057:2007 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano–montaŜowych.  

 
                                                                                                    Opracował: 

 


